Karisim Problemleri

Karisim problemlerinin ¢éziimiinde asagidaki bagintilardan yararlanilir:
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Saf suyun tuz yizdesi 0, tuzun tuz yizdesi 100 dir.
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Ornek

Seker orani % 20 olan 30 gramlik bir karisimdaki seker mik-
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Ornek

Tuzlu su karisiminda tuz orani % 24 ise

su orant % (100 —24) = % 76 drr.



Ornek

150 gram sekerli suyun % 12 si seker olduguna goére, bu
karisimda ka¢ gram su vardir?



COzUm
Sekerli suyun % 12 si seker ise % (100 - 12) = % 88 i sudur.

Buna gore, su miktar 150 % = 132 gramdrr.



Ornek

45 gram seker ile 75 gram un karnstirilarak homojen bir ka-
risim elde ediliyor.

Bu karisimdaki seker orani yuzde kactir?



COozum
Karisim miktari toplam 45 + 75 = 120 gramdir.

120 gram karisimda 45 gram seker olduguna gore,

seker orani R L = % 37,5 olur.
120 8



Ornek

120 gram un ile 80 gram seker karigtiriliyor.

Elde edilen karisimin 20 graminda ka¢c gram seker bu-
lunur?



Cozum
Karigsim miktari toplam 120 + 80 = 200 gramdir.

Karisimdaki seker yuzdesi 0 = % 40 tir.

200 100

Buna gore,

20 gram karisimda 20 % = 8 gram seker bulunur.



Ornek

% 20 si tuz olan bir tuzlu su karisimindaki su miktari tuz
miktarindan 60 gram fazla olduguna gore, bu karisim
kac gramdir?



Cozim
Karisimin % 20 si tuz ise % 80 i sudur.

: 2 :
Karisim x gram olsun. Tuz miktari x-—cl . tir.

100 5
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Su miktari isex —% = ?x gram olur.

X _X 60
5 5

Buna gore, 255 = 60

x =100

Buna gore, karisim 100 gramdir.



Ornek

Tuz orani %20 olan 30 kg ¢ozelti ile tuz orani %15 olan
40 kg cozeltinin karisimindaki tuz miktar kag¢ kg dir?



CozUm
Tuz orani % 20 olan 30 kg cozeltideki tuz miktari

20
022 = 6ka dif.
T L

Tuz orani % 15 olan 40 kg cozeltideki tuz miktari

15
40-—— =6 kg dr.
0100 6 kg dir

Buna gore, karsimdaki tuz miktar 6 + 6 = 12 kg olur.



Seker orani % a olan bir x gramlik karisim
lle seker orani % b olan y gramlik karisim
kanstirildiginda karisimin seker orani m ise,
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Ornek

% 20 si seker olan 30 gram sekerli su ile % 30 u seker olan
70 gram sekerli su kanistiriliyor.

Olusan karisimdaki seker orani yuzde kactir?



COzUm

Olusan karisimin seker orani % m olsun.

Buna gore,
39,20 o5 80
100 100 _ _m
30+70 100
6+21 m
100 100
m =27

Buna gore, olusan karisimdaki seker orani % 27 olur.



Ornek

Tuz orani % 25 olan 32 gram tuzlu suya 18 gram tuz ekle-
niyor.

Buna gore, olusan karisimdaki tuz orani yuzde kactir?



COozum

Olusan karisimin tuz orani % x olsun.

Buna gore,
35,25 4o 100
100 100 _ _X
32+ 18 100
8+18 X
50 100
26 X
50 100
50-x=26-100
26-100
X =
50
X=52

Buna gore, olusan karisimdaki tuz orani % 52 olur.



Ornek

Tuz orani % 20 olan 60 gram tuzlu sudan ka¢ gram su
buharlastirilirsa tuz orani % 30 olur?



¢OzUm

Karisimdan x gram su buharlastirilsin.

20 _ 0
O.__ . pammiim—

900 700 _ 30
60 — x 100
12 30
60—x 100

120 = 180 — 3x
3x = 60
x=20

Buna gore, karisimdan 20 gram su buharlastirnimalidir.



Ornek

Seker orani % 30 olan X ¢cozeltisi ile seker orani % 40 olan 'Y
cOzeltisi bagka bir kapta karistirilarak seker orani % 32 olan
90 gramlik yeni bir ¢ozelti elde ediliyor.

Buna gore, X ve Y c¢oOzeltilerinden kacar gram kullanil-
mistir?



COzim
X cOzeltisinden a gram kullanilsin.

Buna gore,

230, 00_a).40 _g9. 32
100 100 100

30a+90-40—-40a=90-32
10a =720
=72

Buna gore, X ¢oOzeltisinden 72 gram, Y cOzeltisinden 18
gram kullaniimistir.



Ornek

% 30 utuzolan a gramlik tuzlu su karisimi ile m gram tuz
ve n gram su kanstirilinca elde edilen yeni karisimin tuz
orani % 30 oluyor.

. m
Buna gore, = orani kactir?



CozUm

30 100 0
a—+m —+n-——
100 100 100 30
a+m+n 100
30a+ 100m = 30a + 30m + 30n
70m = 30n
7m = 3n olur.
y m 3
Buna gore, — =— olur.
n 7



P

Bir A kabinda tuz orani % x olan bir tuzlu su
karisimi ile B kabinda tuz orani % y olan bir
tuzlu su karisimi olsun.

Her iki kaptan esit miktarda karisim alinip ka-
nstinldiginda yeni karisimin tuz orani

X+Y

%( ) olur.



Ornek

U

A £ C

A kabindaki % 9 u tuz olan 20 litre tuzlu su ve B kabinda

% 13 U tuz olan 20 litre tuzlu sudan 10 ar litre C kabina ali-
niyor.

Buna gore, C kabindaki tuz orani yuzde kac olur?



¢OzUm
Her iki kaptan esit miktarda alindigindan C kabinda tuz orani

9+13
2

%( )=%11olur.



Ornek

% 30 u seker olan x litre sekerli suyun beste biri alinip ye-
rine saf su ekleniyor.

Buna gore, yeni karisimin seker orani yuzde kactir?



Cozum

Karisimin beste biri alinirsa beste dordu kalir. Bu karisima
beste bir su ekleniyor.

Karisimin seker orani ylzde a olsun.

4x 30 +1_i
5 100 5 100 __a
4 x 100

5 5

Buna gore, o
50 a
x 100
12  a
50 100

a=24



Ornek

% 20 si tuz olan 90 gram tuzlu suyun 18 grami dokulerek ye-
rine dokulen kadar su ekleniyor.

Buna gore, son durumdaki tuzlu suyun tuz orani yuz-
desi kac olur?



COzum
Son durumdaki tuzlu suyun tuz orani % x olsun.
20 0

90 —-18 +18 - ——=(90—-18+ 18
( ) T00 100 100 ( ) T00 100
72.ﬂ:go._
100 100
72-20 =90 x
x =16 dir.

Karisima eklenen sudaki tuz oraninin %0 olduguna dikkat
ediniz. EQer karisima su yerine tuz katilsaydi katilan tuzun
tuz orani % 100 olurdu.



Ornek

Bir satici kilogrami 30 TL olan 10 kg A kalite piring ile kilog-
rami 20 TL olan 15 kg B kalite pirinci karistiriyor.

Saticinin zarar etmemesi icin karigim olan pirincin kilog-
ramini en az ka¢ TL den satisa sunmasi gerekir?



CozUum
Karisim pirinci kilogrami x TL olsun.

Baslangictaki ve son durumdaki pirinc miktarlar esit oldu-
gundan

10-30 + 1520 = x(10 + 25)
300 + 300 = 25x
25x = 600
X =24



Ornek

Asagidaki grafikte A ve B kanisimlarinda bulunan su ve seker miktarlan verilmistir.
Su(g)
A

D0 e ernsss i

i. = Seker (g)
180 280

A ve B sekerli su kansimlarinin seker ylizdelerini bulunuz.



cozum »

A kansimi 180+ 220 = 400
400 g

180 g seker
100 g :><: X g seker
D.O

_ 180-100 _

A kansiminda %45 seker vardir,

B karisimi 220 + 280 = 500
500 g

280 g seker
100 g ><:1_.r g seker
D.O
-0 s
B karisiminda %56 seker vardir.




Ornek

Bir havuza %14 liik ve %25 lik tuzlu su akrtan iki musluktan birincisi 12, ikincisi 10 saatte bu havuzu tek
basina doldurabilmektedir. Iki musluk ayni anda agilip havuz doldugunda havuzun icindeki suyun tuz yiizdesini
bulunuz.



cozim

iki muslugun havuzu tek baslarina doldurmasi icin gecen siireler ile musluklardan akan tuzlu su miktalan
birbiri ile ters orantilidir.

14 25 A
1. musluk 2. musluk 10x 555 +12x 550 = {1Dx+1h)'_1ﬂﬂ
12 saat 10 saat 140x% + 300x A
10x tuzlu su 12x tuzlu su akar. 100 X100
440x = 22x - A
20 = A olur.

Bu durumda havuzun icindeki suyun tuz yiizdesi % 20 olur.



